

## **БИБЛИОТЕКИ ВОЙСКОВЫХ ЧАСТЕЙ ПЕРМСКОГО ГАРНИЗОНА В НАЧАЛЕ XX В.**

*Аннотация.* В статье рассказывается об истории, составе и функции военных библиотек в России в начале XX в. на примере библиотек 49-й артиллерийской бригады и 194-го пехотного Троицко-Сергиевского полка, самых крупных войсковых частей пермского гарнизона в 1910–1914 гг.

*Ключевые слов:* полковые библиотеки, история войсковых частей, г. Пермь, начало XX в.

Считается, что первая военная библиотека в России была создана в начале XVII в. Анисимом Михайловым. В библиотеке были собраны иностранные книги по военному делу, на основе которых был создан «Устав ратных, пушечных и других дел, касающихся до военной науки», – первая попытка создания единого регламентирующего документа для русского войска. [2]. Развитие военных библиотек началось в XVIII в. и связано с созданием и развитием регулярной армии. Долгое время наличие библиотеки было прерогативой органов центрального военного управления, военно-учебных заведений и отдельных генералов. Библиотеки войсковых частей появились только в начале XIX в., и прежде всего в гвардии.

Первая войсковая библиотека была создана в 1810 г. в лейб-гвардии Семеновском полку. На создание библиотеки император Александр I выделил 5000 рублей из личных средств и сделал пожертвование книгами и картами; на содержание и пополнение библиотеки в дальнейшем были установлены обязательные ежегодные вычеты из жалования офицеров в размере 15 рублей. [3]. Долгое время библиотеки войсковых частей финансировались по этому принципу, выделялась сумма на создание библиотеки из казны или из личных средств учредителя, затем библиотеки содержались за счет офицеров полка.

Появление библиотек в армейских частях связано с именем графа А. А. Аракчеева. В 1817 г. в подведомственных ему частях 1-й гренадерской дивизии были созданы офицерские библиотеки. На создание библиотек из казны были пожалованы по 1000 рублей каждому полку, а для содержания собраний установлены вычеты из жалования офицеров, 10 рублей у штаб-офицеров и 5 рублей у обер-офицеров в год. А. А. Аракчеевым были составлены и первые правила для «сих полезных заведений» [3]. Постепенно библиотеки стали создавать и в других частях армии, но долгое время не было единой системы, по которой библиотеки войсковых частей создавались, пополнялись и функционировали.

К концу XIX в. полковые библиотеки и их деятельность, как и все в армии, были регламентированы. Теперь войсковые библиотеки существовали в обязательном порядке и только при офицерских собраниях, книги, закупаемые

в офицерские библиотеки, должны были проходить одобрение в совещательном комитете генерального штаба, а затем в военно-ученом комитете главного штаба. В 1881 г. был создан сборный справочный каталог книг, одобренных для войсковых библиотек. В 1883 г. профессором А. К. Пузыревским был составлен основной каталог для офицерских войсковых библиотек, который постепенно пополнялся, и к началу XX в. выдержал четыре издания [3].

Солдатские библиотеки в войсковых частях появились только во второй половине XIX века, как результат военных реформ Александра II. С 1859 г. на содержание солдатских библиотек отпускалось по 10 копеек в год на каждого штатного нижнего чина, в 1909 г. сумма была увеличена до 20 копеек. В 1879 г. главный комитет по устройству и образованию войск разработал «Систематический каталог книг, одобренный к обращению в войсках», к которому ежегодно издавались дополнения [4].

Самыми крупными войсковыми частями пермского гарнизона накануне первой мировой войны были 194-й пехотный Троицко-Сергиевский полк (в городе находились штаб, два батальона и три роты полка и все его отдельные команды) и 49-я артиллерийская бригада (управление и 1-й дивизион), для которых в 1910–1913 гг. был построен специальный военный городок, известный сейчас как «красные казармы». Каждая из этих частей при своем офицерском собрании имела библиотеку. К сожалению, мы мало знаем о библиотеке артбригады, сохранились только отдельные книги со штампом библиотеки в различных собраниях. Но каталог офицерской библиотеки 194-го пехотного Троицко-Сергиевского полка сохранился [6].

Библиотека полка состояла из военного и общего отделов. Военный отдел включал в себя подотделы:

- справочные издания, уставы и наставления;
- артиллерия и стрелковое дело;
- инженерное дело;
- тактика и стратегия, топография;
- законоведение, администрация и статистика;
- биография;
- исторические очерки управлений и частей военного ведомства;
- военная история и беллетристика;
- сведения об иностранных армиях.

В военном отделе, как видно из названий подотделов, была собрана, прежде всего, специальная военная литература по различным направлениям военного дела.

Общий отдел включал подотделы:

- география и путешествия;
- математика, естественные науки и медицина;
- история, критика и русский язык;
- русская беллетристика;
- русские поэты;
- иностранная беллетристика;
- периодические издания;

- иностранные языки;
- художественные издания;
- атласы, планы, чертежи, карты.

В общем отделе была собрана литература для самообразования офицеров полка и для их досуга.

Книги, хранящиеся в полковой библиотеке, особенно в ее военном отделе, активно использовались офицерами. В частях гарнизона постоянно проводились офицерские занятия, на которых офицеры делали доклады о новинках в военном деле, военной истории, военной педагогике. Темы докладов утверждались начальником штаба 49-й пехотной дивизии, офицером генерального штаба, и объявлялись в приказе по гарнизону. Тексты наиболее интересных докладов издавались в виде брошюр, и хранились в полковой библиотеке [ГАПК. Ф.162. Оп.1. Д.82. Л.78–79].

Не менее важной функцией офицерских библиотек было сохранение истории своих частей. Именно при офицерских библиотеках в начале XX в. стали создаваться полковые музеи. 194-й пехотный полк был создан в 1910 г. из трех резервных частей, истории двух из них, написанные офицерами полка, хранились в полковой библиотеке [1, 5].

После начала мировой войны и ухода частей пермского гарнизона на фронт, библиотеки остались в городе, в распоряжении занявших казармы полка и артбригады запасных батальонов. Увы, судьба этих собраний после революции 1917 г. остается неизвестной.

#### *Библиографический список*

1. Белов, А. М. Из хроники 232-го Ирбитского резервного батальона / [сост. штабс-капитан Белов]. – [Пермь : б. и., 1904]. – 14 с.
2. Библиотеки военные в России // Военная энциклопедия. – Москва, 1911. – Т. IV. – С. 273.
3. Библиотеки полковые (войсковые) // Военная энциклопедия. – Москва, 1911. – Т. IV. – С. 273.
4. Библиотеки солдатские // Военная энциклопедия. – Москва, 1911. – Т. IV. – С. 274.
5. Борисов И. А. История Троицко-Сергиевского резервного пехотного батальона за 1711–1896 годы / сост. подполк. И. А. Борисовым. – Москва : Русское Т-во печатного и издательского дела, 1897. – 283 с., 3 л. ил.
6. Каталог книг офицерской библиотеки 194-го пехотного Троицко-Сергиевского полка. – Пермь : Типо-Литограф. Губ. Правления, 1911. – 30 с.